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por erro do candidato.

Por motivo de segurança:

Disciplinas Quantidade de 
questões

Valor de cada 
questão

Língua Portuguesa 20 3
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■ O candidato que optar por se retirar sem 
levar o seu Caderno de Questões, não 
poderá copiar suas respostas por qualquer 
meio.  O d e s c u m p r i m e n t o  dessa 
determinação será registrado em ata e 
acarretará a eliminação do candidato; e

■ Ao terminar a prova, o candidato deverá 
retirar-se imediatamente do local, não sendo 
possível nem mesmo a utilização dos 
banheiros e/ou bebedouros.

•  Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade 
entregar ao fiscal o Cartão de Respostas 
assinado. Não se esqueça dos seus pertences.
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» Os três últimos candidatos deverão permanecer 
na sala até que o último candidato entregue o 
Cartão de Respostas.

•  O fiscal de sala não está autorizado a alterar 
quaisquer destas instruções. Em caso de dúvida, 
solicite a presença do coordenador local.

http://www.funcab.org


(  LÍNGUA PORTUGUESA ) (Questão 01 y
O texto a seguir é o poema “Já perdoei erros quase 
imperdoáveis”, do escritor rondoniense Augusto 
Branco. Leia-o atentamente e responda às questões 
propostas.

Já perdoei erros quase imperdoáveis, 
tentei substituir pessoas insubstituíveis 
e esquecer pessoas inesquecíveis.

Já fiz coisas por impulso,
já me decepcionei com pessoas
que eu nunca pensei que iriam me decepcionar,
mas também decepcionei alguém.

Já abracei para proteger, 
já dei risada quando não podia, 
fiz amigos eternos, 
e amigos que eu nunca mais vi.

Amei e fui amado, 
mas também fui rejeitado, 
fui amado e não amei.

Uma das idéias fortes do poema é a de que as 
pessoas, em uma certa medida, vivem experiências 
parecidas. Sofrem e praticam atitudes comuns e, 
afinal, próprias da condição humana. Marque a 
alternativa em que há um verso que expressa essa 
ideia.

A) “mas também decepcionei alguém”.

B) “Não passo pela vida”.

C) “abraçara vida com paixão”.

D) “E a vida é muito para ser insignificante”.

E) “E você também não deveria passar”.

(Questão 02 )-----------------------------------------------

“Bom mesmo é ir à luta com determinação, 
abraçara vida com paixão, 
perder com classe e vencer com ousadia, 
porque o mundo pertence a quem se atreve.”

Já gritei e pulei de tanta felicidade, 
já vivi de amor e fiz juras eternas, 
e quebrei a cara muitas vezes!

Já chorei ouvindo música e vendo fotos,
já liguei só para escutar uma voz,
me apaixonei por um sorriso,
já pensei que fosse morrer de tanta saudade,
tive medo de perder alguém especial (e acabei
perdendo)!

Mas vivi!
E ainda vivo.
Não passo pela vida.
E você também não deveria passar.

Viva!

Bom mesmo é irá luta com determinação, 
abraçar a vida com paixão, 
perder com classe e vencer com ousadia, 
por que o mundo pertence a quem se atreve.

Nesses versos, o poeta expressa uma ideia forte de 
que:

A) o que prevalece é a lei do mais forte.

B) devemos ousar viver intensamente.

C) é melhorfingir satisfação com as derrotas.

D) o melhorcaminhoé o do confronto.

E) a vida é sempre uma guerra.

(Questão 03 )------------------------------------------------------------

“Já perdoei erros quase imperdoáveis”.

É correto afirmar que os erros mencionados pelo 
poeta nesse verso são:

A) gravíssimos.

B) mais ou menos graves

C) quase graves.

D) um pouco graves.

E a vida é muito para ser insignificante. E) graves



(Questão 04 ) -

Marque a alternativa que apresenta a correta divisão 
silábica da palavra destacada em: “e esquecer 
pessoas INESQUECÍVEIS.”

A) in-es-quecí-veis.

B) inesque-cí-ve-is.

C) i-nes-que-cí-veis.

D) i-nesque-cí-ve-is.

E) ines-que-cí-veis.

(Questão 05 )------------

O antônimo da palavra destacada no verso “Já 
abracei para PROTEGER”, que inicia a terceira 
estrofe do poema está escrito com ERRO em:

A) agredir.

B) atacar.

C) dezamparar.

D) abandonar.

E) descuidar.

(Questão 06 )------------------------------------------------------------

As palavras destacadas no verso “já vivi de amor e fiz 
JURAS ETERNAS”, na ordem em que aparecem, 
são:

A) adjetivo feminino singular e substantivo singular.

B) substantivo plural e adjetivo feminino plural.

C)
singular.

D)
singular.

E)
plural.

(Questão 07 )------------------------------------------------------------

O verso “fiz amigos eternos” apresenta:

A) apenas concordância verbal.

B)
incorretas.

C) apenas concordância nominal.

D) concordância verbal e concordância nominal 
corretas.

E)
verbal correta.

(Questão 08 ) -

Os coletivos das palavras destacadas no verso “Já 
chorei ouvindo MÚSICA e vendo FOTOS” são, 
respectivamente:

A) partitura e pinacoteca.

B) banda e antologia.

C) pauta e exposição.

D) repertório e álbum.

E) cantoria ediapositivo.

(Questão 09 )------------------------------------------------------------

“Mas VIVI!
E ainda VIVO.
Não passo pela vida.
E você também não deveria passar.”

Os verbos destacados nessa estrofe estão 
conjugados, respectivamente, no:

A)
indicativo.

B)
indicativo.

C) presente e no pretérito perfeito do indicativo.

D) pretérito perfeito e no presente do indicativo.

E) pretérito imperfeito e no presente do subjuntivo.

(Questão 10 )------------------------------------------------------------

Consideradas a leitura e a interpretação de todo o 
poema de Augusto Branco e a finalidade do uso dos 
sinais de pontuação, é correto afirmar que o ponto de 
exclamação utilizado no verso “Viva!” expressa:

A) confiança.

B) surpresa.

C) espanto.

D) coragem.

E) irreverência.

(Questão 11

No verso “já ME decepcionei com pessoas”, o 
pronome oblíquo destacado está em posição 
proclítica, o que significa que, em relação ao verbo, 
ele está:
A) imposto.

B) anteposto.

C) interposto.

D) posposto.

E) disposto.



(Questão 12 Questão 16

Quanto aos versos “Amei e fui amado, / mas também 
fui rejeitado,”, é correto afirmar que constituem um 
período composto por:

A)

Considerando o verso “E a vida é muito para ser 
insignificante.” e sua posição no poema, é correto 
afirmarqueo ponto utilizado:

A) é de interrogação.

B) B) finaliza o primeiro parágrafo.

C) C) sinaliza o fim do poema.

D) D) sinaliza a passagem de parágrafos.

E) E) é de exclamação.

(Questão 13 Questão 17

No v e r s o  “ t e n t e i  s u b s t i t u i r  p e s s o a s  
INSUBSTITUÍVEIS”, a palavra destacada está 
acentuada conforme a mesma regra utilizada para 
acentuara palavra:

A palavra destacada no verso “ABRAÇAR a vida com 
paixão” pode ser substituída sem modificar o 
significado desse verso, por:

A) Apartar.

A) B) Revolver.

B) C) Distanciar.

C) D) Destacar.

D) E) Acolher.

E) Questão 18 )------------------------------------------------------------

(Questão 14 No verso “e QUEBREI A CARA muitas vezes!” , o 
poeta utiliza uma expressão da linguagem falada

Marque a alternativa em que o verso NÃO apresenta 
conjunção.

informal, destacada com letras maiusculas. Marque a 
alternativa em que figuram, ordenadamente, as

A) classes gramaticais dessa expressão.

B) A) verbo-artigo-substantivo

C) B) substantivo -  pronome -  substantivo

D) C) verbo-conjunção-interje ição

E) D) substantivo -  preposição -  adjetivo

(Questão 15 E) verbo-conjunção-adjetivo

Marque a alternativa em que o verso “Bom mesmo é ir 
à luta com determinação” está reescrito sem 
mudança de significado.

A)

Questão 19 )------------------------------------------------------------

No verso “Já fiz coisas por impulso”, a soma das 
sílabas das palavras que podem ser divididas resulta 
em um total de:

B) A) oito.

C) B) cinco.

D) C) seis.

E) D) quatro.

E) sete.



Quanto à regência, o verbo do verso “Já perdoei erros 
quase imperdoáveis,” é:

A) transitivo indireto.

B) transitivo direto.

C) intransitivo.

D) regular.

E) irregular.

(  MATEMÁTICA )

(Questão 20 )------------------------------------------------------------

(Questão 21 )------------------------------------------------------------

Marcelo investiu R$ 10.000,00 a uma taxa de 2% ao 
mês, no sistema de juros simples, durante seis 
meses.
O total de juros obtidos com esse investimento foi:

A) R$1.400,00

B) R$1.800,00

C) R$1.200,00

D) R$1.600,00

E) R$1.000,00

(Questão 22 )------------------------------------------------------------

Uma van escolar transporta no máximo 14 crianças e 
um ônibus escolar transporta no máximo 42 crianças. 
Para transportar um grupo de 420 alunos serão 
utilizados cinco ônibus escolares e algumas vans 
escolares.
Qual é o número mínimo de vans que serão 
utilizadas?

A) 15

B) 5

C) 25

D) 10

E) 20

Uma equipe de manutenção constrói 36 m de um 
muro em dois dias.
Quantos metros, desse mesmo muro, serão 
construídos em sete dias, pela mesma equipe?

(Questão 23 )------------------------------------------------------------

A) 126 m

B) 130 m

C) 106 m

D) 118 m

E) 110 m

(Questão 24 )------------------------------------------------------------

Um motorista observou que — dos veículos 

estacionados são de duas rodas e os 12 restantes 

são carros de passeio.

O número de veículos de duas rodas estacionados é:

A) 9.

B) 10

C) 7.

D) 8.

E) 6.

(Questão 25 )------------------------------------------------------------

Em um caminhão, que pode transportar no máximo 
40 sacos de cimento ou 60 sacos de areia, serão 
colocados 25% de sua capacidade máxima com
sacos de cimento e — do restante, com sacos de

3
areia.
Qual o número de sacos de areia que serão 
transportados?

A) 48

B) 15

C) 45

D) 12

E) 30



Adriana e Leonardo investiram R$ 20.000,00, sendo
o

— desse valor em uma aplicação que gerou lucro 
mensal de 4% ao mês durante dez meses. O restante 
foi investido em uma aplicação, que gerou um 
prejuízo mensal de 5% ao mês, durante o mesmo 
período. Ambas as aplicações foram feitas no 
sistema de juros simples.
Pode-se concluir que, no final desses dez meses, 
eles tiveram:

(Questão 26 )------------------------------------------------------------

A) prejuízo de R$2.800,00

B) lucro de R$2.800,00.

C) prejuízo de R$6.000,00

D) lucro de R$3.200,00.

E) lucro de R$5.000,00.

(Questão 27 )------------------------------------------------------------

Uma transportadora utiliza 12 caminhões para 
realizar um trabalho em oito horas. Para realizar o 
mesmo trabalho em apenas seis horas, deverá 
utilizar quantos caminhões idênticos aos anteriores?

A) 24

B) 22

C) 16

D) 20

E) 14

(Questão 28 )------------------------------------------------------------

Hugo comprou um automóvel na promoção a seguir:

Promoção:
60% de entrada e saldo em 24 parcelas fixas sem 
juros, de R$850,000.

Qual o valor total, pago por Hugo, pelo automóvel?

A) R$54.600,00

B) R$51.000,00

C) R$48.000,00

D) R$20.400,00

E) R$30.600,00

De todos os passageiros transportados, durante um 
dia de trabalho de um ônibus, foram adultos, 
sendo y  mulheres adultas e 84 homens adultos.
Qual o total de passageiros transportados por esse 
ônibus nesse dia?

A) 324

B) 540

C) 360

D) 648

E) 484

(Questão 29 )------------------------------------------------------------

(Questão 30 )------------------------------------------------------------

A Loja Preço Bom anuncia um Tablet por R$ 400,00 à 
vista. Os tios de Elisa compraram esse Tablet, na 
mesma loja, dando uma entrada de R$ 250,00 e mais 
uma parcela de R$ 250,00, paga 30 dias após.
A taxa real de juros, cobrada pela loja, foi de 
aproximadamente:

A) 25%.

B) 66,7%

C) 58,5%

D) 27,5%

E) 50%.

(  CONHECIMENTOS GERAIS )

(Questão 31 )------------------------------------------------------------

Foi um fenômeno político que marcou a República 
Velha no Brasil, cuja característica principal era o 
controle das elites locais sobre as eleições e voto de 
cabresto. Aafirmação refere-se ao:

A) tenentismo.

B) cangaço.

C) messianismo.

D) escravismo.

E) coronelismo.



A última década do século XIX e os primeiros anos do 
século XX constituíram a fase áurea de exportação 
deste produto da Região Norte do país. Ainda em 
1910, o Brasil exportava metade do total consumido 
no mundo.

(Adaptado do CÁCERES, Florival. História do Brasil, p. 234).

A afirmação refere-se ao(à):

A) soja.

B) café.

C) borracha.

D) açúcar.

E) algodão.

(Questão 32 )------------------------------------------------------------

(Questão 33 )------------------------------------------------------------

O livro de Fernando Morais deu origem ao filme de 
Jayme Monjardim que contou a estória de uma jovem 
judia alemã e militante comunista. Ela foi casada com 
Luis Carlos Prestes, participou da intentona 
Comunista e foi deportada pelo Governo do Estado 
Novo de Getúlio Vargas para um campo de 
concentração onde morreu na câmara de gás, após 
dar a luz à sua filha, hoje, a historiadora Anita 
Leocádia Prestes.
O film e  e a pe rsonagem  re tra ta d a  são, 
respectivamente:

A) Suely e Marília Pera.

B) Olga e Olga Benário.

C) Chica da Silva eFrancisca da Silva

D) Dora e IzadoraTeixeira.

E) ZuzuAngeleZuleikaAngel Jones.

(Questão 34 )------------------------------------------------------------

Situado a 25 quilômetros de Porto Velho/RO, 
constitui-se no mais famoso balneário da região, 
conhecido pelo campeonato anual de pesca.

(Adaptado do site da Prefeitura de Porto Velho/RO.)

O texto se refere a(ao):

A) Cachoeira do Teotônio.

B) Igarapé Areia Branca.

C) Balneário Rio Bonito.

D) Candeias.

E) NovaMamoré.

(Questão 35 ) -

A expansão do sistema elétrico brasileiro para a 
Região Norte do país, planejada há mais de três 
décadas para explorar o potencial hídrico das bacias 
da Amazônia, tem ocupado grande espaço no 
noticiário e provocado debates na vida nacional nos 
últimos anos, especialmente em 2010 e 2011. Nestes 
dois anos, foram iniciadas as obras de duas represas 
no rio Madeira, em Rondônia.

(Adaptado do Almanaque Abril -  Rondônia)

As duas represas referidas no texto são:

A) PauloAfonsoe Itaipu.

B) Sobradinho e Rio Pardo.

C) Rio Manso e Pororoca.

D) SantoAntonio e Jirau.

E) Tucuruíe Belo Monte.

(Questão 36 )------------------------------------------------------------

Em 1903, o Acre foi o último grande território a ser 
anexado ao Brasil. Por meio de um tratado firmado 
entre Brasil e Bolívia, as terras que já eram ocupadas 
por brasileiros havia pouco mais de duas décadas 
tornaram-se brasileiras. Migrantes nordestinos, 
fugidos de uma forte seca ocorrida em 1887, haviam 
se instalado na região (antes boliviana) para explorar 
as seringueiras nativas.
(Adaptado do Almanaque Abril -  Há 110 anos o Brasil incorporava 
o Acre.)

O acordo que garantiu a anexação do Acre foi o 
Tratado de:
A) Latrão.

B) São Francisco.

C) Verdun.

D) Petrópolis

E) Madri.



O livro “Os Sertões”, de Euclides da Cunha, retrata, 
na visão do seu autor, uma luta armada no sertão da 
Bahia entre sertanejos ligados ao líder messiânico 
Antonio Conselheiro e as tropas federais. Este 
conflito ficou conhecido como:

(Questão 37 )------------------------------------------------------------

A) Revolta dos Beckman.

B) Guerra de Canudos.

C) Revolta dos Cabanos.

D) Guerra dos Emboabas

E) Batalha Cisplatina.

(Questão 38 )------------------------------------------------------------

A Carteira de Trabalho, as férias e a criação da 
Justiça do Trabalho são conquistas trabalhistas 
presentes desde a Constituição de 1934, durante o 
governo de:

A) João Goulart.

B) Getúlio Vargas.

C) Juscelino Kubitschek.

D) Jânio Ouadros.

E) Gaspar Dutra.

(Questão 40 )------------------------------------------

Observe a imagem do Palácio do Planalto

A inauguração de Brasília e a mudança da capital 
federal para a nova sede se deu durante o governo de 
Juscelino Kubitschek, no ano de:

A) 1946

B) 1979

C) 1960

D) 1955

E) 1964

(Questão 39 ) -

Em 1953, o projeto de monopólio estatal do petróleo 
foi aprovado e foi criada uma empresa de economia 
mista sob controle do Estado que tem o monopólio da 
pesquisa, exploração e refino do petróleo no Brasil. 
Essa empresa é a:

A) Petrobras.

B) Petro-Minas.

C) Petromax.

D) Petrogás.

E) Petrobrax.



(Questão 41

Observe a imagem

Esta é a capa de uma revista dos anos 30 do século 
XX. Nela aparece a saudação “Anauê” que 
identificava o grupo político:

A) integralista

B) socialista.

C) anarquista.

D) trotkista.

E) comunista.

Leia o texto.

As empresas responsáveis pela construção das 
usinas hidrelétricas de Jirau e Santo Antônio, no rio 
Madeira (RO) declararam no final de 2013 que o 
custo que teriam com a parte social e ambiental dos 
projetos foi subestimado [...] O consórcio que 
arrematou Jirau calculou gasto de R$ 600 milhões 
com essas obrigações, porém, o custo que deve 
fecharem R$ 1,3 bilhão. Já em Santo Antônio, o valor 
calculado era R$ 970 milhões, já, a nova projeção 
está em R$ 2 bilhões [...] As despesas envolvem a 
remoção de famílias ribeirinhas das áreas afetadas e 
a realocação delas em outras regiões, além da 
retirada de animais das terras que serão inundadas. 

(Adaptado de Folha de S. Paulo, Mercado, 6 out. 2013).

De acordo com o texto, o custo com a parte social e 
ambiental dos projetos das usinas hidrelétricas de 
Jirau e Santo Antonio:

A) quadriplicou.

B) triplicou.

C) aumentou 10%.

D) aumentou mais de 100%.

E) manteve-se o mesmo.

(Questão 42 )------------------------------------------------------------

(Questão 43 )------------------------------------------------------------

Há aproximadamente 23 anos, estudantes do antigo 
segundo grau (hoje ensino médio) e universitários 
saíram pelas ruas de todo o país vestidos de preto, 
com as caras pintadas de verde e amarelo, gritando 
[...] Acreditavam que iam derrubar, no grito, o primeiro 
presidente eleito democraticamente após anos de 
ditadura. Eles comemoraram quando a Câmara dos 
Deputados aprovou o processo de impeachment do 
presidente:

A) JoséSarney.

B) João Goulart.

C) Fernando Collor.

D) Itamar Franco.

E) Jânio Quadros.



Este órgão do Governo Federal é o principal executor 
da política indigenista. Sua missão institucional é 
proteger e promover os direitos dos povos indígenas 
no Brasil. Cabe a este órgão promover estudos de 
i d e n t i f i c a ç ã o ,  d e l i m i t a ç ã o ,  d e m a r c a ç ã o ,  
regularização fundiária e registro das terras 
tradicionalmente ocupadas pelos povos indígenas, 
além de monitorar e fiscalizar as terras indígenas e 
também coordenar e implementar as políticas de 
pro teção aos povos ind ígenas iso lados e 
recém-contatados. Aafirmação refere-se à(ao):

(Questão 44

A) BNDES.

B) Ministério da Pesca.

C) Ministério da Agricultura

D) CIMI.

E) Funai.

(Questão 45

A menos de 10 km do centro de Altamira, no Pará, 
está o marco zero da Transamazônica, desenhada 
para rasgar o norte do país [...] Em 1970, o presidente 
Médici aplaudiu a derrubada de uma árvore de 
50 metros de altura. Ele descerrou a placa inaugural 
dizendo: “Nestas margens do Xingu, o presidente dá 
início à construção da Transamazônica, numa 
arrancada histórica para a conquista e a colonização 
deste gigantesco mundo verde”. [...] Agora, a 
vegetação rala já não encobre o sol. Altamira é um 
resíduo pobre e empoeirado de um devaneio de 
“conquista e colonização”.

(Adaptado de Folha de S. Paulo, Opinião, 16 dez. 2013).

De acordo com o texto, é correto afirmar que a 
Transamazônica:
A) gerou desmatamento e não cumpriu sua função.

B) fez de Altamira uma cidade próspera.

C) trouxe desenvolvimento para a Amazônia.

D) interligou o Norte ao Sul do país.

E) favoreceu uma economia sustentável.

Após a conclusão da obra da Estrada de Ferro 
Madeira-Mamoré, em 1912 e a retirada dos 
operários, a população local era de cerca de 
1.000 almas. Então, o maior de todos os bairros era 
onde moravam os barbadianos.

(Adaptado de: Prefeitura de Porto Velho/RO, História.)

Os barbadianos eram principalmente negros 
oriundos de(das):

A) Recife, Pernambuco.

B) Guianas Francesa e Inglesa.

C) Ilhas Britânicas do Caribe.

D) Salvador, Bahia.

E) Antilhas holandesas.

(Questão 46 )------------------------------------------------------------

(Questão 47

Leia o texto.

Após a descoberta de cassiterita, o Território Federal 
de Rondônia viveu um período marcado pela 
t r a n s f e r ê n c i a  de g r a n d e s  c o n t i n g e n t e s  
populacionais. A busca do novo Eldorado levou 
quase 1 milhão de pessoas a migrarem para a região. 
Porto Velho evoluiu rapidamente, de 90.000 para 
300.000 habitantes.
A cidade (e o estado) tornou-se um novo caldeirão 
cultural, no qual se misturam hábitos e sotaques de 
todos os quadrantes do país [...] Plouve também um 
explosivo crescimento da cidade, particularmente na 
década de 80.

(Adaptado de: Prefeitura de Porto Velho, História.)

O g r a n d e  c r e s c i m e n t o  p o p u l a c i o n a l  de 
Porto Velho/RO gerou o(a):

A) diminuição da violência e criminalidade.

B) diminuição das diferenças sociais.

C) crescimento planejado da cidade.

D) crescimento urbano desordenado.

E) aumento da renda per capita.



Dois terços do território de Rondônia é coberto pela 
Floresta Amazônica e o clima da região é:

A) equatorial atlântico.

B) tropical atlântico.

C) subtropical.

D) tropical.

E) equatorial.

(Questão 48 )------------------------------------------------------------

(Questão 49 )------------------------------------------------------------

O STJ (Superior Tribunal de Justiça) manteve, em 
caráter liminar, decisão que proibiu a mineração na 
área da Reserva Indígena Roosevelt, em Rondônia, 
terra do povo Cinta Larga.

(Última Instância, UOL, 2014.)

A região da Reserva Indígena Roosevelt possui uma 
das maiores jazidas do mundo de:

A) diamantes

B) prata.

C) cobre.

D) cassiterita.

E) estanho.

(Questão 50 )------------------------------------------------------------

A economia de Porto Velho/ROé calçada na indústria 
extrativa do minério, na pesca, na agricultura e no 
comércio. Quanto à produção agrícola destacam-se, 
principalmente, os produtos:

A) abacaxi, cenoura, feijão e mandioca.

B) feijão, batata, milho e abacaxi.

C) tomate, abacaxi, mandioca e arroz.

D) arroz, mandioca, feijão e tomate.

E) arroz, mandioca, milho e abacaxi.
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